

宁波大学·半年引进三个院士团队

本报记者 董鲁峰 通讯员 郑俊朋

日前,宁波大学真诚图书馆里人头攒动,浙江省、宁波市教育行政部门代表以及宁波大学党政班子成员、师生等300余人,共同见证了加拿大工程院院士朱志伟引进暨海洋工程研究院成立仪式。

事实上,这是自2017年12月以来,宁波大学迎来的第三位院士及其团队。2017年12月11日,宁波大学举行中科院院士赵玉芬聘任仪式暨新药技术研究院揭牌仪式,这是宁波大学首次全职引进中科院院士,结束了学校自1986年建校以来没有一位全职院士的历史。仅仅半个多月后的2017年12月28日,宁波大学又举行了中国工程院院士陈剑平入职暨宁波大学植物病毒学研究所揭牌仪式。短短半年时间,宁波大学已经全职引进了3个院士团队。

此外,宁波大学2017年还引进长江学者讲座教授一名、国家千人计划入选者一名、国务院学科评议组成员一名。

引进院士团队是落实浙江高教强省战略、宁波人才强市战略和加快宁波大学“双一流”建设的迫切需要。宁波大学副校长邵千钧说,大规模引进人才,就是要借东风,助力宁波大学的“双一流”建设。

作为一所地方高校,引进院士并不容易,在邵千钧看来,宁波大学人才队伍的爆发式增长是各种因素共同作用的结果。

赵玉芬院士首次与宁波大学接触,是陪她的弟子来参加宁波市3315计划答辩。她是磷化学专家,现在主要做新药研究,新药开发周期很长、成本投入很大,离不开产业界的支持,而宁波具备这样的产业环境。学校抓住机会积极与赵玉芬团队沟通,仅仅用了3天时间,赵玉芬便作出了加盟宁波大学的决定。

宁波是创新创业的热土。作为引进赵玉芬团队的主要参与者,邵千钧感触颇深,用赵玉芬自己的话说,受到宁波帮的感召而来,加盟宁波大学,就是二次创业。宁波作为东部沿海重要的新兴制造业基地,也是全国首个智能制造的试点示范城市,许多学者加入宁波大学就是为实现产业报国梦而来。

陈剑平院士老家就在宁波,虽常年在外工作,但他一直心系故乡。我今年54岁,前18年在宁波度过,后36年在杭州和国外度过,尽管学术、事业成就在后36年,但最让我难以忘怀的时光还是前18年。宁波与其他地方有什么不同?得知陈剑平要加盟宁波大学时曾有人这样问他。宁波比其他地方更开放、更包容、格局更大、商业化程度更高、工作更务实,整合一些资源在宁波更容易落地。陈剑平这样回答。

而对朱志伟院士来说,宁波大学打造的重大平台是吸引他加入宁波大学最主要因素。2017年9月,宁波大学力学学科入选国家一流学科建设名单,以此为契机,宁波大学以力学、水产、信息与通讯工程3个一级学科为基础,组建海洋生物技术与海洋工程学科群。

朱志伟院士的研究方向是水力学,引进他就是要做强学校的海洋工程和流体力学,为一流学科建设助力。邵千钧介绍,除了海洋工程研究院,宁波大学新建组的自然科学领域重大研究平台已达6个。

院/校/新/闻

北京师范大学: 办夏令营助力小学艺术教育

本报讯(记者 柴葳)日前,北师大高参小教师艺术素养提升夏令营在京开营。此次夏令营由北师大艺术与传媒学院和北师大高参小项目组联合主办,覆盖了北师大高参小项目在北京市朝阳区、海淀区、昌平区和顺义区的全部11个项目学校及北京市房山区部分学校教师代表。

为紧贴项目学校教师专业发展和实际需求,本届夏令营涉及多个艺术种类。声音训练、课堂钢琴即兴伴奏、中国民族工艺文化手工、校园舞蹈创编4个专业工作坊,邀请了相关领域专家从国民审美层面、前沿学术理念、一线舞台实践等方面分析指导,为教师们带来别开生面的美育理论大餐。

据了解,北师大自2015年加入北京市高参小项目组,成立了以校长董奇为组长的北师大高参小项目领导小组,并依托中国基础教育质量监测协同创新中心成立了管理组、艺术组、体育组和育人组等4个专职管理团队,充分调动多个院系资源和专家资源参与其中。

西北大学:

今年起全面实施完全学分制

本报讯(记者 冯丽)近日,西北大学召开本科教学工作会议,决定全面实施完全学分制。2018级新生入校后可自由选择学习的专业,按学年注册、按学分收费、按学分毕业、按绩点授予学位。

西北大学校长郭立宏介绍,西北大学2018级新生入校后,学习年限将变为3至6年,在校期间将实施专业自主选择,可定制个性化学习计划,自由选择学习专业、课程和教师。完全学分制背景下,院校两级的实验、实践环境将大规模面向本科生开放,同班不同学,同学不同班现象将普遍出现。

西北大学将坚持以本为本、以生为本,通过完全学分制改革,建立专业自主选择机制,建立按学年注册、按学分收费、按学分毕业、按绩点授予学位的学籍与学费管理机制,建立以选课制、导师制为核心,以重修制、主辅修制、学分互认制等辅助的教学管理模式,深化教学、人事、财务、后勤和学生管理制度改革,完善教学管理及教学信息服务体系。

阳光下89朵花儿鲜艳绽放

——河南沈丘县实施“希望之家”孤儿救助工作纪实

本报记者 李见新 通讯员 迟驰 李源

董妈妈!一看见教师董春丽,10岁的刘金玉马上跑了过去,两人紧紧拥抱着。这是记者近日在河南省沈丘县新区实验小学采访时看到的一幕。

董春丽是新区实验小学希望之家的一名教师,刘金玉则是希望之家救助的孤儿。沈丘县在思源实验学校、新区实验小学、第一初级中学、李老庄乡中心小学4所学校试点设立希望之家,接收了全县义务教育阶段89名孤儿入读。在这里,孩子们不仅衣食住行全免费,而且能够享受当地最优质的教育资源。各试点学校共有100多名任课教师、生活教师、心理辅导教师参与其中,在他们的心血和汗水浇灌下,89朵花儿在阳光下美丽绽放。

渴望阳光雨露的小草

2017年8月,沈丘县开展了一次万名教师教育扶贫大走访活动。走访结束汇总上来的信息显示,沈丘全县无父母的孤儿有

146名,他们的情况很相似:家庭陷入困境,尽管有政府的保障,但监护人有心无力,难以让孩子健康成长,接受良好教育。这些孩子如顽强的小草一般成长着,同时也渴望阳光雨露。

不久,4所优质学校被选出来开展希望之家试点,经自愿选择,有89名孩子入住希望之家。

刚到校时,有的孩子头发乱蓬蓬的,生了虱子;有的孩子不知道怎样刷牙;有的孩子把新书包、新文具、新拖鞋放在抽屉里,舍不得用。看到这些,希望之家的教师们感到心酸,他们决心真正融入孩子们的生活。在宿舍里,教师们为孩子铺床叠被、梳头洗脸,带给他们温暖的关怀。

希望之家定点学校实施生活帮扶、学习帮扶和心理帮扶3项帮扶措施,利用国家资助、社会捐赠、政府兜底3项资金保障。今年秋季学期,希望之家将在沈丘全县铺开,把特困

孤儿和不符合相关认定标准但实际上无人照料的孩子全部纳入救助范围。

有家的感觉真好

由于缺乏父母的关爱,一些希望之家的孩子显得有些另类,同龄人身上的阳光、自信、活泼、开朗在他们身上很少能看到。

郭锐是沈丘县第一初级中学的心理咨询师,她精心准备了沙盘游戏活动来对希望之家的学生们进行心理干预治疗。

一盘细沙、一瓶清水、一架造型各异的物件,学生孙雨贤在沙盘前选择,郭锐仔细观察着他的一举一动。在沙盘里,孙雨贤摆了一座小房子,选了一排绿树包围起来。从分析心理学的角度,郭锐得出结论,他缺乏安全感,渴望有一个家。给孙雨贤这样的孩子一个家,正是希望之家要做的。

与刘金玉第一次拥抱的情景,董春丽记忆犹新。那天,刘

金玉趴在董春丽耳边,悄悄地说:有妈妈抱真好。一句话,让董春丽潸然泪下。

刘金玉生日当天,学校专门组织了一次生日会。董妈妈这个生日蛋糕好甜好甜。刘金玉告诉董春丽,参加生日会、吃生日蛋糕,对她来说都是第一次。

在沈丘县新区实验小学希望之家的活动室里,有一个心愿墙,上面张贴着35个心愿。我要上清华!刘金玉的愿望格外醒目。希望的种子,正在她的心中生根发芽。

精心呵护每个孩子

李趁是思源学校的6名生活教师之一。学校放假时,其他学生离校了,希望之家的孩子们大多留在学校,李趁负责给孩子们做饭,照顾他们看书、做游戏。

龚冬冬,一个16岁的大小伙子,与单身的大伯住在一起。去年元旦龚冬冬回家,大伯在外干活没回家,龚冬冬每天就啃冰凉

的干馍馍。返校后,龚冬冬说想吃饺子。尽管很忙,李趁还是和面擀皮,让孩子吃上了一顿热乎乎饺子。后来,龚冬冬还告诉李趁:在家里睡觉老鼠多,害怕,睡不着。于是,李趁就让他一直留在学校,跟自己的孩子一起吃饭、玩耍。

在距县城30公里的李老庄乡中心小学,校长马小坤夫妻无微不至地照顾着全乡10多名孤儿,使他们感受到家一般的温暖和父母般的关爱。学生李理想跟随着爷爷、姥姥生活,马小坤把她接到希望之家,当女儿一样照顾。夜里,李理想总是蹬掉被子,马小坤让妻子孟然在她的被角处缝上棉布条系在床头。李理想发烧生病,马小坤和孟然不离左右、精心呵护。

每一朵花都渴望绽放,需要阳光雨露,沈丘县希望之家的教师们,就是播撒阳光雨露的人。他们用自己的无私奉献,为89名孩子编织了一张爱心之网,护佑他们在爱中健康成长。

师生暑期生活特别报道

浙江省江山市贺村二中教师叶雪娟倾心陪护已毕业的生病学生——

“毕业了,我还是你的老师妈妈”

本报记者 蒋亦丰 通讯员 刘玉芬

叶老师真是太好了,能遇上这样的老师,是我全家的幸运!7月8日下午,在浙江省江山市人民医院外科住院部的一间病房内,一名中年男子哽咽着说。

病床上躺着的是这名男子的女儿阿清(化名),不久前刚刚参加完中考,此时因急性阑尾炎住院手术,他口中的叶老师是阿清的初中老师、贺村第二中学教师叶雪娟。快点好起来,8月份老师带你去旅游。以后上了高中有什么困难就来找我,毕业了,

我还是你的老师妈妈。握着阿清的手,叶雪娟心疼地说。

阿清的妈妈患有精神类疾病,爸爸常年在广州工作,阿清从小是跟着叔叔长大的。7月5日,阿清因急性阑尾炎被送进医院,下午5点多,得知消息的叶雪娟顾不上吃晚饭,立即赶到医院,同时联系上了阿清爸爸。

一直等到晚上10点多,将手术后回到病房的阿清安顿好,叶雪娟才回家。第二天是江山全市教师专业统考的日子,可她一

大早就带着营养品赶到医院,确认阿清没事儿后才匆匆赶赴考场。手术后第3天,听说阿清能进食了,叶雪娟煮了营养粥,顶着烈日又跑到了医院,在医院与阿清爸爸相遇,随后出现了文章开头的一幕。

阿清家里的情况比较特殊,父亲常年在外出,母亲自顾不暇,我就对阿清说,我来当你妈妈,你有困难就来找我,你就是我的孩子。叶雪娟说,自己刚接管阿清所在的班时就注意到了她。

那时候,阿清的成绩很不理想,叶雪娟经常利用课余时间给阿清补课。阿清家的经济条件不是很好,平时遇上学校交费,只要阿清面露难色,叶雪娟就不声不响地帮她把钱补上,就连阿清参加外面的暑期培训班,叶雪娟都一次性资助了她2000元。

今年中考,阿清以优异成绩考入了江山中学,享受喜悦的同时,阿清最想感谢的人就是叶老师,如果是一年前,我绝对不相信自己也考上江中,谢谢叶

老师,叶老师就是我妈妈。

翻看叶雪娟的微信朋友圈,可以发现她帮助的学生还有很多。她经常给学生们买纪念品、发奖学金鼓励他们努力学习;每周四她会从市区采购新鲜水果,与学生一起分享;毕业晚会前,她亲自设计制作了水晶钥匙扣给班里的每一名学生留作纪念。

教育是可以影响孩子一生的事业,这些学生就像我的孩子一样,我想永远当他们的亲人。叶雪娟说。



7月9日,内蒙古鄂温克自治旗维纳河林场,来自呼伦贝尔职业技术学院的大学生在给当地群众提供医疗服务。今年暑期,该校组建了10多支团队,深入牧区、林场和贫困地区开展社会服务。

本报记者 张学军 摄

南开500支社会实践团队出征

100名专业课教师加盟

本报讯(记者 陈欣然 通讯员 郝静秋)近日,一场特殊的出征仪式在南开大学举行。该校举办了师生同行暑期社会实践活动,覆盖5300余名师生的500余支队伍即将奔赴全国各地开展社会实践。

与往年不同,今年南开大学的暑期社会实践活动是面向全体师生开展的,除了辅导员和思政课教师外,很多学科的专业课教师也加盟实践活动。4月份发出通知以后,全校近200名教师踊跃报名,经选拔,最终有100名教师参加暑期实践。

南开大学团委教师贺文霞介绍,在实践过程中,教师们将与学生同吃、同住、同行,发挥自身专业、社会资源等方面的优势,从专业指导、活动开展、安全保障等方面落实职责,指导学

生完成课题报告并力争形成高水平成果。

南开大学商学院信息资源管理系教师樊振佳今年将带队赴东北地区开展返乡创业调研实践,此前他已带领学生系统了解了该地区的精准扶贫政策、采取的措施等情况。在此过程中,学生们的责任担当意识明显提升,都对即将开展的社会实践跃跃欲试。我觉得,社会实践也是一次学术实践活动。樊振佳说。

学校将着力推动第一课堂与第二课堂深度融合,让社会实践成为师生交流互动的重要平台,不断完善全员、全过程、全方位实践育人体系,着力培养爱国、励志、求真、力行的社会主义核心价值观和接班人。南开大学党委副书记、副校长杨克欣说。

江西萍乡用身边榜样 讲好师德故事

(上接第一版)

2018年4月26日正式开班以来,学院已经组织了3期培训。培训效果出乎学院老师们的意料。以前的教师培训,一上来就讲高大上的职业道德。这次培训,我却被3位教师身边的小事感动了。学员刘波说。访谈课上,听到付玉生老师回忆自己在大雪封山的天气,走了8个小时的山路去给学生上课,我们台下很多老师都哭了。来自萍乡市实验幼儿园的王娟说。

学员们的反馈让学院老师们铆足了劲。现在,课程已经由最初的五个一发展成访谈课程、宣讲课程、体验课程、激情课程、互动研讨、赛讲讲坛、音像课程、拓展课程八大课程体系。同时,为进一步提升学院服务教师队伍建设的能力和水平,学校正与江西师范大学合作,开发针对不同层次教师队伍,符合不同需求的课程套餐。萍乡广播电视大学书记荣炳根介绍说。

(上接第一版)

近年来,南信大与耶鲁大学、佛罗里达州立大学、夏威夷大学等多所世界名校共建气候变化国际联合实验室,成为全国首批获准立项建设的3个国际合作联合实验室之一,为多学科协同创新、创造国际领先的原创性成果打造了新高地。

通过一系列协同创新组合拳,南信大的学科发展汇聚了各方资源,产生了整体效应。气象装备、通讯工程等8个学科获评江苏高校优势学科建设立项,地球科学、工程、计算机、数学、物理、化学等10个学科跻身ESI学科排名全球前1%,博士、硕士学位授予点实现了本科专业全覆盖。

拓展边界,百舸争流敢为先

近年来,南信大不断拓展

发展边界,核心团队承担了国家科技支撑、国家多个工程专项等现代气象业务软件系统建设项目;研发了现代短期气象预报工作平台、强对流天气监测预警系统等具有国内领先水平的气象专业软件系统。在很大程度上,南信大正成为多个关系国计民生行业的智库。南信大校长李北群介绍,这些系统软件(产品)部分已在不同领域和地方气象部门正式运行,部分正在相关单位试运行、验证和定型中。

今年5月,南信大与全球最大的天气服务类平台墨迹天气签约共建智慧气象研究中心,并联合成立人工智能研究院,瞄准人工智能和现代气象业务领域国际前沿,创新打造气象服务的利器。

南信大始终紧贴国家战略和经济社会发展需求办学。今

年4月,该校廖宏教授一篇关于雾霾的文章发表在权威期刊《自然·气候变化》上。两年前,廖宏团队与环保机构合作开展PM2.5达标规划的情景模拟研究,今年团队又与南京市展开了臭氧和PM2.5的协同达标可行性研究。我们的科技研究成果更多是作为一种科技支撑,为减排服务或者为国家政策服务。廖宏说。

以一流学科为支撑,南信大在国际学术领域的地位和影响力也与日俱增。近年来,学校先后主办了地面过程与气候、气象灾害风险分析国际会议等数十场高端讲座和国际学术年会。

今年4月,世界气候研究计划(WCRP)联合科学委员会会议在南信大召开。这是全球变化研究中最著名的一项国际性计划,开展

39年来,首次在中国高校举办。我1995年就曾在南信大世界气象组织区域培训中心任教,20多年间数次来到中国。开幕式上,世界气象组织副秘书长埃琳娜深情地回忆起自己与南信大的渊源。

她提及的培训中心位于南信大校园的东南角,是我国唯一、全球规模最大的培训水平名列前茅的世界气象组织培训中心。中心门外,100多面旗帜迎风飘扬。这是该校为155个国家和地区培养3400多名中高级气象科技和管理者的见证,也是学校协同国内外各方力量快速发展的象征。

学校将秉持开放发展、协同发展、特色发展的理念,以建设有中国特色的世界一流学科为目标,将学校建设成为一流特色高水平大学。李北群说。